

古玩+文旅 二七区打造24小时文化不夜城

本报讯 “走,去碧波园淘个瓷器去”“周末我们西门见”……对于喜欢古玩的郑州市民来说,每逢周末、节假日都会去位于二七区交通路上的碧波园里逛一逛,“淘”上几件宝贝,结交一些志同道合的朋友。

近年来,我市加快推进城市更新,作为郑州市城市更新重点项目、郑州·二七“古玩”文化片区的重要子项目,2022年4月,碧波园文化艺术广场启动更新改造工作。项目占地40余亩,更新建筑面积约7万平方米,投资约7200万元,计划今年底完成。

该项目在改造提升上采用“以古仿古,以古复古”的专业手法,以还原明清古建筑风貌为主体,对原有的建筑进行改造和修葺,既达到实用性,也不失美观与特色。

来到碧波园文化艺术广场西门口,浓浓的历史文化氛围扑面而来。正对面是该项目的主体楼,保留了原有的风貌。前边小广场上,100多间商铺整齐排开,外立面和商铺门头,猫头、滴水、脊瓦、金钱瓦等仿古元素随处可见。

沿着西门向南走,就来到了簋街,里面设置了24孝文化墙、各式各样的砖雕……

“整条街是按照‘五步一景’的理念来打造的,不少装饰材料都是特地找外地专业师傅来做的,为的是让整条街看起来更加精致美观、复古味儿更浓。”项目负责人弋晓飞介绍道。

走到尽头,便是簋街的中心区域——簋市,左侧的楼房为原来的世纪华联超市,目前一楼区域还在施工。外面两侧的平房是超市的停车棚、仓库,如今改造为商铺,大概百十间。“改造完成后,整个项目预计可容纳千余家商户。”弋晓飞说。

城市更新项目改变的不仅仅是“颜值”,还有“内核”。碧波园文化艺术广场在原古玩业态的基础上,加入茶酒收藏、非遗文化、艺术拍卖、文化直播、休闲观光等业态,打造簋街、庙会、博览会、古玩大集等消费场景,增加增强文化沉浸感和体验感。

“此次改造,我们对业态进行了分区,比如簋街两侧的商铺以中高端商户为主,经营的多为50年以前的老物件;西门广场商铺主要是玉石珠宝,目标客户为年轻消费群体;茶叶、老酒等业态则会放置在主体楼一楼。”弋晓飞说,除此之外,项目还保留



了原来的特色——为从全国各地而来的商贩提供免费摊位。而且不久后,簋街将与主体楼东侧的菁英楼相融合,成为一座文化“不夜城”,挖掘古玩市场夜间消费潜力。“整个项目更新提升完成后,将成为郑州中心城区最大的古建群落,我们希望来这里的人除了交易买卖以外,还可以观赏和游玩。”

在项目的更新改造过程中,二七区精

心谋划、充分研讨,依托城市有机更新发展机遇,以文化产业传承更新、闲置资源升级改造为目标,坚持“留改拆”并举,带动老城区有机更新,推动产业和文化的协同发展,致力于将该项目打造成为中原地区最大的传统文化艺术品集散地、中原精神物质文明传承地、中华茶道酒道文化体验地、河南旅游市场服务观光地。

记者 景静 文/图

第三卫生间、实时显示闲忙的电子屏 二七区智能公厕让“方便”更方便



本报讯 随着“厕所革命”行动的深入推进,遵循“新建一批、改造一批、提升一批”的原则,目前,二七区建成区内公厕经升级改造后,已全部达到二类以上标

准。新建公厕配备有第三卫生间、母婴台、置物架、便民扶手、幼儿坐便器、幼儿洗手池等设施。

来到位于京广路与陇海路东南角的公厕,门头上的标识显示了该公厕可提供的设施:无障碍通道、第三卫生间、母婴设施。走进第三卫生间,里面除了有供成人使用的坐便器和洗手池外,也配有供儿童使用的厕位和洗手池。除了适老化设施,成人厕位旁还安装了紧急呼叫按钮,有紧急情况可以及时呼叫公厕管理员寻求帮助。

除此之外,二七区还在不少公厕配备了智能屏幕,上面显示现阶段卫生间的厕

位占用情况、累计客流量、公厕内空气质量、湿度等,不少市民觉得不错,“不用走进去,一看就知道里面有没有空位置”“这样清楚多了,一目了然”。

想知道最近的公厕在哪里,有没有第三卫生间该咋办?“市民群众可通过微信小程序‘郑州市公厕地图’搜索附近的公厕,也可以在小程序内对距离和一些设施配备情况进行筛选。”二七区城管局工作人员介绍,二七区今年新增24小时开放公厕8座,总数达到78座,新增扫码取纸设备10台,配备该设备公厕总数为168座,所有公厕点位均已录入大数据系统。

记者 景静 通讯员 刘武军 文/图

规范非机动车停放 营造整洁市容



本报讯 为切实做好2023中国(郑州)国际旅游城市市长论坛的市容保障工作,全面展示郑州国家中心城市良好形象,近段时间,二七区停车服务中心结合实际,针对辖区医院、商圈、地铁、主次干道等重点区域非机动车乱停放现象进行全方位治理。

大力宣传文明交通。在办事处、社区、商场等地方,采取电子屏播放、印发宣传单、宣讲员讲解等线下宣传模式,大力宣讲规范停车;线上,利用新闻媒体、公众号等方式进行推广,不断将文明交通理念深入群众,营造共治共享氛围。

发挥党建引领作用。强化党建引领,针对乱点区域,实行“一乱点一专班”制度,成立以属地办事处为主导的工作专班,吸纳社区、公共单位、企业、小区等人员加入队伍,实行停车难题大梳理、大排查。

挖掘企业停车资源。采取“退路进场”政策,通过挖掘企业内部资源、安排人员进行引导管理、设置隔离设施标识牌、施划非机动车停车位等方式,进一步提高企业停车管理水平,引导车辆进场停放。

开展非机动车整治行动。联合交警、城管、志愿者等做好日常巡查,加大对次干道、支路背街的违停治理。落实“门前四包”制度,督促沿街商户管好门前停放秩序。记者 景静 文/图

樱桃沟社区荣获郑州市“十大A级景区村庄”

本报讯 近日,记者从樱桃沟管委会获悉,樱桃沟社区荣获郑州市“十大A级景区村庄”称号。

据悉,樱桃沟社区位于樱桃沟国家AAAA级景区的核心区域,是首批中国乡村旅游创客示范基地、中国乡村旅游模范村、中国美丽休闲乡村。

社区以“樱桃经济”为支撑,樱桃种植面积近2800亩,并推出樱桃酒、樱桃茶、樱桃饮料、樱桃核贴画等特色旅游产品。

社区深入挖掘制陶文化、酿酒文



化、古建筑文化等,因地制宜打造特色乡村旅游,有以艺术园区、樱桃沟美术馆为代表的油画、雕塑产业,以“农民画博物馆”“王一刀雕刻”等民俗手工为代表的本土文化创意产业。另外,社区积极发展特色民宿、农家乐,打造樱桃沟“文创艺术村”。以集体经济合作社为载体合资成立特兰斯童话世界及赛卡卡丁车公园项目,同时吸引企业入驻,现有悦润山庄等多家民宿进驻樱桃沟社区,形成“农商文旅体”融合发展新模式。记者 景静 文/图

二七经开区一企业 获省“双创”总决赛 初创组二等奖

本报讯 近日,记者从二七区有关部门获悉,位于二七经开区的中物科技园华璞恒创仪器(郑州)有限公司获第十二届中国创新创业大赛河南赛区暨第十五届河南省创新创业大赛总决赛初创组二等奖。

华璞恒创是由豫商豫才返乡创业人员曹昆于去年9月底在二七经开区创办的一家高科技企业,致力以代替进口为目标,研发出吸附领域的仪器设备,可应用于科研实验,促进了国产仪器行业发展。

近年来,二七区以高成长服务业、低碳科技型工业“双轮驱动”为发展路径,加速创新要素向企业聚集,提升企业技术创新能力。二七区科技局成立创新创业协会,到高校、企业、空间载体进行创新创业大赛宣讲,动员区域内优质企业参赛,组织大众创业导师进行赛前辅导活动,构建适应企业全生命周期的“创业苗圃—众创空间—孵化器—加速器”创新创业生态初见成效。记者 景静

喜讯连连